

执法办案深一层 司法为民近一步

——镇坪法院荣获“全国模范法院”称号

通讯员 张富苍 汪莉



钟宝法庭邀请钟宝镇小学师生开展法庭开放日活动

镇坪县位于陕渝鄂交界处、祖国版图的中心，是全国“两山”实践创新基地、全国生态文明示范区、中国长寿文化之乡。

连续5年无新增涉法涉诉信访案件产生，连续3年获评全市基层法院执法办案和重点工作“优秀单位”，连续5年无一人违纪违法……

近日，扎根巴山腹地的镇坪县人民法院被最高人民法院表彰为“全国模范法院”，系全省唯一一家。作为小体量的山区法院，镇坪县人民法院是怎样脱颖而出的呢？

靠前一步 “金牌调解”擦亮初心

“娃儿们是不是经常回来看你？按时间付了赡养费没得？”

“我现在和二女子住在一起，照顾得好，生活蛮好，娃娃们常来玩。”

腊月未至，镇坪县已零星飘着小雪。镇坪县人民法院法官刘艳春带领团队到莫奶奶家中回访。

莫奶奶是刘艳春审理的一起赡养案件的当事人。今年80岁，腿脚不便，两个子女都在安康务工，莫奶奶不愿到安康与子女共同生活，子女又无法到镇坪来与老人一起生活。刘艳春动之以情、晓之以理地组织母子协商，最终决定由子女重新雇请保姆照顾老人的日常生活，子女有空的时候多回来看看老人。老人的赡养纠纷案件圆满解决。

该案的承办法官刘艳春来自东北，却说得一口流利的镇坪“土话”。在镇坪县人民法院工作36年来，一次次融情、理、法于一体的沟通协调，春“枫”化雨的耐心和赤诚为民的公心，让她经手的案件调解率达85%以上，收获了人民群众的信赖和口碑，是当地家喻户晓的“金牌调解员”。先后被省高院评为“人民满意的好法官”“人民调解工作优秀法官”，荣立个人三等功2次，多次荣获市级表彰奖励。

“我时常在想，能不能多做一些、多走一步，让判决贯穿法理、符合情理、兼顾情理，让人民群众在他们亲历的每一起案件中，切实感受到公平和正义！”这就是刘艳春多年的经验总结，也是镇坪县人民法院法官干警的共同做法。

该院以实质解纷作为办案导向，坚持做好类案检索、集体把关、释法说理、判后答疑及案件回访工作，不断提升做好服判

息诉工作的能力，推动矛盾纠纷“一个程序解决”“一揽子解决”，减少群众诉累。2021年至2024年，该院案件调解率保持全省最优，无长期未结案件、无新增涉法涉诉信访案件产生。

近年来，镇坪县法院紧盯“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，把“如我在诉”理念贯穿始终，积极发挥审判管理“指挥棒”作用，对立、审、执各环节常态化动态监控管理，实时开展审判质效数据会商研判，落实“四类”案件监督管理、案件“阅核”制，不断为审判提质增效。近三年来，年均办理各类案件约980件，审限内结案率保持在99.5%以上，无超审限案件、无发回重审案件、无二审改判案件，审判执行案件质效走在全市前列。

走进一步 “国心工作室”直通民心

镇坪地处巴山深处、三省交界，交通不便，人民群众诉讼成本高。如何让人民群众低成本化解矛盾纠纷，始终是镇坪县人民法院工作的着力点。

“真的感谢刘法官，今天都给我们讲清楚说明了，我们心里也舒坦了，以后再也不会置这些不该置的气了！”

在调解一起土地承包经营权纠纷中，曾家镇国心法官工作室法官刘晓庆敏锐地判断，该纠纷很大可能还交织着其他问题，必须让双方当事人解开心结，才能化解真正的矛盾。于是法官紧紧把握双方当事人“争一个理”的心理，特别邀请案涉村的村调解委员会，一面释法理，一面说情理、讲道理，引导双方当事人柏某、王某回忆起曾经互帮互助的经历。双方逐渐卸下包袱，纠纷彻底化解。柏某、王某不约而同地表示感谢。

镇坪县人民法院在全县7镇58个行政村全覆盖设立国心法官工作室，巡回审判点，结合镇、村、社区成诉特征，下沉司法力量，按照法官、助理、书记员“1+1+1”模式配备审判团队，入驻各镇法官工作室、联系巡回审判点，完善“诉讼服务中心、人民法庭、法官工作室、巡回审判点”四级网络，践行带头做好群众思想工作、带头主动服务群众、带头融入社区网格体系、带头严守各项纪律要求，全力开展多元解纷工作，让群众在家门口就能解决法律问题，进一步畅通司法便民的“最后一公里”。有矛盾纠纷工作室，现

已成为当地群众的习惯。

该院还推广共享法庭建设，通过“一屏、一线、一终端”，同科技法庭、综合互联网、“无忧调解超市”等平台互联互通，将司法服务送到群众家门口，建立群众“一触即达公平正义”的“便捷驿站”。

与此同时，积极向源头端、治理端延伸触角，为县域治理贡献司法智慧。广泛推进法官进乡村、进社区、进网格，开设“和美乡村课堂”，编印《乡村（社区）常见案件选编》《乡村（社区）常见法律问题百问百答》，开展系列案件示范诉讼、“天平护航”与法童行”等活动。2023年以来，开展“送法下乡”活动80次，发放各类普法材料3000余册。

引入诉源治理力量嵌入“中心、庭、室、点”，加强同辖区党委政府和司法所、派出所协作，共同推动矛盾纠纷化解在诉前。2024年，镇坪县法院委派化解矛盾纠纷182件，调解成功率92.03%。

发挥审判职能，积极参与镇坪县“无忧调解超市”平台建设运行，构建“法庭（法官工作室）+无忧调解超市+调解员”模式，推动一般矛盾3日内、较大矛盾7日内、重大矛盾30日内限期调处。对于通过“无忧调解超市”不能及时化解的纠纷，引导当事人及时立案，并通过“绿色通道”快速进入审判程序，及时审理裁判。

系列举措，有效减少诉讼案件的数量，让更多老百姓的“烦心事”就近从快解决。2024年，民商事一审新收案件同比下降11.48%，人民群众满意率保持99%以上，位居全省法院前列。

迈实一步 “四前”工作法守护“国心”

“服务大局最前列、多元解纷最前沿、便民服务最前端、社会治理最前线！”在为民司法的进程中，镇坪县法院坚持“小法院，大作为”，总结“四前”工作法，为镇坪县高质量建设生态经济引领区、共同富裕先行区、陕渝开放合作示范区提供有力司法保障，努力让人民群众过上更加富足和谐的日子。

党的政策部署到哪里，司法服务就跟进到哪里。印发《关于充分发挥审判职能“三区”建设提供司法服务和保障的实施意见》，积极开展“法官联企、法治赋能”“法官

进网格”等活动，出台便民利企司法措施20项，营造公平、诚信的市场环境。2023年以来，先后稳妥处理平镇高速、飞渡峡景区、集中安置点供水等重点项目相关案件65件，促进了高质量项目建设有序推进。护航“镇坪腊肉”“镇坪羊”“镇坪乌鸡”等地理标志农产品品牌发展，积极对接企业园区、种植园区，以及中药材、洋芋协会等行业组织12个，通过“法庭+协会”共治共享，妥善化解重点领域矛盾12起。

践行“两山”理念，守护美丽“国心”。联合重慶市巫溪县人民法院、湖北省竹溪县人民法院，建立“生态联建、执行联动、旅游联护”工作机制，挂牌设立“生态环境司法保护工作站”和旅游巡回法庭，促进大巴山区生态环境持续向好，共建陕渝鄂平安建设共同体。

巍巍化龙山，悠悠南江河，深深雕刻着奋斗足迹，见证着坚定信念！

镇坪法院始终坚持全面从严治党，持续做优党建引领的“法耀国心”品牌，打造守护“国心”的坚强力量。10余项工作获得中省市表彰，50余名干警荣获市级以上表彰奖励。

全体法官干警扎根祖国的“自然心脏”，努力把审判工作做进人民群众的心坎，用热血和汗水在秦巴群山中把为大局服务、为人民司法的宗旨落实到公正高效办好每一个案件、用心用情化解每一起纠纷中。他们正赓续前行、奋楫争先，在捍卫公平正义的道路上浇灌着绚丽的法治之花。



在城关镇小学开展少年模拟法庭



在十巫南高速建设7标项目部走访调研

2025年春风行动 已发布岗位2400万个

2025年春风行动启动以来 各地持续组织形式多样的招聘服务活动

人力资源社会保障部2月28日发布数据

截至2月22日

全国已累计

举办各类招聘活动

发布岗位

3.4万场

2400万个

发出务工人员专车、专列、包机2.6万辆（列、架）次

输送劳动者82万人

自春节前起，人力资源社会保障部、交通运输部等八部门在全国开展2025年春风行动，集中为劳动者、用人单位提供就业服务

据了解，各地春风行动将持续到3月中旬

2025年春风行动启动以来，各地持续组织形式多样的招聘服务活动。人力资源社会保障部2月28日发布数据，截至2月22日，全国已累计举办各类招聘活动3.4万场，发布岗位2400万个；发出务工人员专车、专列、包机2.6万辆（列、架）次，输送劳动者82万人。

新华社发 梁晨 制图

本报讯（通讯员 沈定才）大年初一荣耀上映的动画巨制《哪吒2魔童闹海》，宛如一颗璀璨的文化流星，引发了全民观影的热潮，成功将“哪吒”这一承载着深厚中国传统文化底蕴的神话IP推向了全球视野。在石泉的街头巷尾，“哪吒”成了人们茶余饭后津津乐道的话题核心，大家以各种各样的形式，表达着对中国传统文化的尊崇与热爱。

近日，一对非遗传承人伉俪刘莉娟夫妇带来了他们的匠心之作——“面塑哪吒”。石泉面塑技艺作为安康市非物质文化遗产的瑰宝，刘莉娟正是这一古老技艺的传承人。她深情地向笔者说道：“影片中的哪吒，其形象完美融合了叛逆与成长的独特个性，就像一把钥匙，打开了我创作灵感的大门。我们期望通过面塑

这种传统技艺，将哪吒这一经典人物的魅力全方位展现出来，以此表达我们对这部电影以及电影中角色最崇高的敬意。”

与此同时，在石泉，另一位非遗传承人也不甘落后，用小小的烙铁为大家勾勒出了哪吒、申公豹等鲜活的形象。退役军人杨聪明，身为石泉烙画非遗代表性传承人，他微笑着向笔者分享创作初衷：“看到哪吒这个形象如此火爆，孩子也闹着让我画一个，我便也尝试着拿起了烙铁。刚开始画的时候比较随性，画有效果后再进行仔细修改。我深知，想要塑造出生动的形象，必须付出大量的时间和精力去精雕细琢。由此我也更加敬佩电影团队，他们的付出和努力不言而喻。我们都是在用自己的方式，向中华国粹致敬！”



形态各异的面塑哪吒作品



烙画哪吒形象



烙画申公豹形象

石泉非遗传承人 用技艺创作「哪吒」形象

从安康走出去的军区司令康萍

1914年3月，康萍出生在紫阳县五马乡古家村（今属汉王镇兴塘村）的一个贫农家庭，在他4岁时父亲带领全家7口迁到汉阴县万家村（今属涧池镇五星村），两年后父亲就病逝了。为了减轻家庭负担，他12岁起就给他家主家干活，干的是脏活累活、吃的是剩菜剩饭、睡的是牛棚马圈。

1931年春，国民党部队为扩充兵力，在各地疯狂抓壮丁，康萍被迫替地主家的儿子当了壮丁。1934年，红四方面军经陕南打到川北，康萍所在的队伍被红军打败了。他趁机约了两个可靠的兄弟一同去投红军，直到1935年夏天，在汉中镇巴县北边的一个山沟里找到了红军，从此走上了革命道路。

1936年春，巴山游击队在川陕边多次遭敌军袭击，损失严重。6月，部队仅存260人左右，独立师的名义很难保持，领导决定将部队分成3个分队活动。由康萍带领三分队20余名战士向西乡、石泉、汉阴方向转移，目标是争取和红七十四师取得联系。康萍带领20余人的游击队在转移过程中，一边开展武装斗争，一边发动群众。1936年9月，他率部袭击了永宁万家机恶霸鲁世奎，10月初他们到达龙王沟，在这里遇到并加入了何振亚领导的陕南人民抗日第一军。

在残酷的武装斗争中，康萍的革命思想更加坚定，他深刻认识到只

有中国共产党才能救中国，他坚信党领导的事业一定能够成功。1937年他光荣地加入了中国共产党。

在长期的革命斗争中，康萍的政治素质和军事作战技能不断提升，他先后参加过平型关大捷、安徽灵璧战役、攻占上海战役等，立下了不少战功。康萍也从排长、连长晋升到了团长。全国解放后，历任苏北军区盐城军分区副司令员、司令员，浙江宁波军分区司令员。1955年被授予上校军衔。

1960年10月，康萍转业到成都无线电机械学校任校长，在他的领导下，不仅研究出了先进的光波雷达，还培养出一批科技精英，为祖国国防事业做出突出贡献。1978年2月，离休后的康萍继续参与党史、军史的撰写工作。1981年陕南地区遭受特大洪灾，他把自己仅有的5000元积蓄全部捐献给灾区。在他生命弥留之际，还嘱咐家人将其积蓄作为党费上交。

中国共产党的百年，有无数像康萍这样的共产党员，他们忠诚坚定、披荆斩棘、奋斗终身，他们是千万名普通共产党员人的光辉缩影。

（市委党史研究室供稿）

